Воспитательная работа в школе ведется согласно плану реализации воспитательной системы «Школы культуры здоровья». В 2009-2010 учебном году работа строилась с учетом развития значимых черт личности: интеллектуальных способностей, физического развития, трудовых навыков, духовно-нравственных качеств и самореализации юного человека, учитывая, что всего этого достичь может только здоровый человек. Здоровый физически, нравственно, психологически. 

В ходе реализации поставленных задач были достигнуты результаты, подтверждающие повышение уровня воспитанности школьников, что проявилось в следующем:

· спокойные и доброжелательные отношения между детьми и взрослыми;

· уменьшение количества пропусков,  как по уважительной причине, так и без нее;

·  снижение числа курильщиков;

· уменьшение количества дисциплинарных нарушений в школе;

· повышение культуры общения и поведения на массовых мероприятиях;

· повышение мотивации к учению.
Все это стало возможным благодаря использованию новых форм, отвечающих интересам детей, деятельность детского самоуправления, занятость в творческих объединениях, постоянный рост педагогического мастерства, совместная творческая деятельность детей и взрослых по различным направлениям.
В начале учебного года совместно с учащимися старшая вожатая, классные руководители, учителя – предметники разработали общий план воспитательной работы с учётом районных мероприятий и индивидуальный для каждого класса, в котором были учтены желания учеников, их интересы, развитие и возрастные особенности.

Коллектив школы работал по следующим проектам: «Мой интеллект», «Мое здоровье», «Мой гражданский и патриотический долг», «Моя семья», «Мой досуг», «Моя внутренняя культура».
Согласно принятым планам проводились традиционные общешкольные мероприятия: 1. Торжественная линейка «Первый звонок!»; 2. Концерт «Поздравляем дорогого учителя!» 3. Осенины; 4. День матери. 5. Новогодний бал, утренник, огонёк; 6.День села. 7. День Святого Валентина. 10.Концерт «Защитники Отечества»; игра «Семеро смелых». 9. Концерт «С праздником, дорогие женщины!»; 9. Праздник птиц; 10.Дни здоровья. 11.Праздник посвященный Дню Победы; 12. День детства; 13.Последний звонок; 14. Выпускной бал; акции «Мой двор, моя улица», «Милосердие», «Белгородчина без сквернословия», «Мир без наркотиков», «Птичья столовая» и другие.

Реализуя проект «Мой гражданский и патриотический долг», велась большая и полезная работа по патриотическому воспитанию. Продолжена  работа, посвященная 65-летию Великой Победы. Прошло много  мероприятия под общим названием «Шаги Великой Победы». Хочется отметить работу старшей вожатой Храповой О.И, которая стала организатор дела по созданию электронного музея и смогла вовлечь в работу все классы по сбору и оформлению материала на сайте школы. Сделан первый шаг. Учащиеся классов с удовольствием собирают материал о жителях села, участниках ВОВ. 

Никонова Л.И. и ученики 8 класса проделали большую исследовательскую работу по сбору материала о  девушках-односельчанках, работавших на строительстве оборонительных сооружений и заживо сгоревших в с. Коровино, Волоконовского района  и приняли участие в областном конкурсе социальных проектов «Мы - белгородцы! Думай, решай, действуй!». 

Учащиеся начальной школы принимают участие в акции «Вернем забытые имена». На сельском кладбище на памятниках участникам ВОВ устанавливаются звездочки. 

Регулярно проводились совместно с сельской библиотекой мероприятия, посвященные этой дате.

В честь 65-й годовщины в школе вместе с ветеранами (Бусловским А.Ф.и Колосковым М.Г.) были высажены  ещё 4 ели. 

Считаем, что вся работа, являясь проводником в прошлое, увлекла большинство учащихся школы и стала воспитателем, дающим основу героизма и уважения к подвигам.

Традиционно прошел месячник военно-патриотической работы, посвященный Дню защитников Отечества, в котором принимали участие учащиеся, родители,  ветераны Великой Отечественной войны. Значительное место было уделено «урокам мужества», «урокам памяти». Были проведен митинг, посвященный памяти погибшим, концерт в сельском ДК в честь освобождения города Валуйки от немецкий захватчиков; операция «Забота»- помощь ветеранам и участникам ВОВ, изготовление праздничных открыток к праздникам, конкурс чтецов в начальном и среднем звене, встреча с ветеранами ВОВ, участниками военных действий в Афганистане и Чечне, день юного героя антифашиста, викторины внутришкольные и районные «О подвигах, о доблестях, о славе»,   школьные и районные смотры – конкурсы патриотической песни,  (2 место занял   ансамбль «Юность»). 

Конечно же, огромное значение для воспитания патриотов Отчизны имеет ежедневная  кропотливая работа классных руководителей, учителей в процессе занятий по предметам ОБЖ, физическая культура, краеведческого кружка, кружка «Юный стрелок» и «Туристический», проведение сборов, где коллектив учащихся 10 класса. К 23 февраля под руководством учителя ОБЖ Никонова Д.В. прошел традиционный конкурс «А ну-ка, парни». На это мероприятие были приглашены ветераны ВОВ, участники локальных конфликтов, глава Колосковского сельского поселения Навозенко А.Н... Ребята стремились показать свою силу, ловкость, ум.   К этому празднику учащиеся 7 класса (классный руководитель Никонов в.И.)  собрали материал для электронного музея «Герои вокруг нас», где расположили фотографии воинов-интернационалистов, выпускников Колосковской школы. Интерес подростков к событиям, происходившим в Афганистане и к жизни земляков, воевавших в горячей точке растет. Ребятам нравится узнавать новое, знакомить других с этими исторически ценными фактами. 

В ноябре-декабре проходил месячник правовых знаний. С целью формирования правовой культуры, гражданственности проводились классные часы на тему «Наши права и обязанности», изучение государственной символики, учащиеся 11 класса в течение года являлись членами «Клуб молодого избирателя» в сельской библиотеке, где изучали права избирателей, встречались с представителями разных партий.

Большая работа была проведена по направлению « Мое здоровье». 

В рамках реализации концепции  регулярно проводятся классные часы, посвященные формированию ЗОЖ, дни здоровья, занятия кружка «Азбука здоровья» для учащихся 4 классов. Используется  модульная программа по профилактике курения «Брось курить». Результаты работы на лицо: на 79 учащихся 2 курильщика. Назидательных беседы о вреде ПАВ уходят в прошлое. Личностно-ориентированный подход в подготовке и проведении классных часов дает большую возможность для самореализации личности каждого ребенка. Так в 8 классе прошла персональная выставка «Презентация личных достижений Башкирова Ивана»,  неоднократного победителя районных областных и республиканских соревнований по боксу. После выставки 5 человек записались в школу бокса) Интересным стал классный час в 7-8 классе в форме игры «Кто хочет стать миллионером?» на тему: «Курение и его пагубное влияние на организм», для учащихся начальной школы поучительным стало мероприятие «Я здоровье берегу, сам себе я помогу»

Особую тревогу вызывает распространение наркомании среди учащейся молодёжи. В связи с этим были проведены ряд мероприятий о вреде наркомании на уроках биологии, ОБЖ, классных часах, проводится анонимное анкетирование.  Реализуется новая программа  по борьбе с вредными привычками «Обучение через общение». Занятия проводила психолог Сергеева Е.А.

Ведётся спортивно – оздоровительная и санитарно – гигиеническая работа. Разработан и успешно реализован  план мероприятий, пропагандирующий здоровый образ жизни: игры, экскурсии, беседы, соревнования, викторины и т.д. В вечернее время ежедневно  в школе работали спортивные секции, где ребята старшего и среднего звена занимаются на тренажерах, играют в спортивные игры. Зал почти всегда переполнен. Итогом такой работы стали спортивные достижения учащихся. 

В школе работала ДЮСШ. Организованы спортивные секции, в которой охвачено более 40 учащихся. В течение года ежемесячно проводятся спортивно – оздоровительные мероприятия: баскетбол, футбол, волейбол, лыжи и т.д. (ответственный Калинин А.И.) 

Ежедневно проводится уборка школы и кабинетов. Один раз в четверть генеральная уборка. В осенне-весенний период проводятся субботники по уборке территории школы, озеленение классов. Ежегодно осенью и весной проводится акция «Мой двор, моя улица», в которой принимают участие все учащиеся школы. Большое внимание в прошедшем учебном году было уделено благоустройству школьной территории. Коллективом школы была проделана большая работа. Особенно хочется отметить учащихся 8 класса и их классного руководителя Севостьянову Л.В. Все лето кропотливая работа велась на учебно-опытном участке. Учитель биологии Саенко Р.Н. увлек большее количество учащихся опытами и экспериментами. 

Но проблемы все же существуют. Не все учащиеся и родители понимают значимость работ во благо школы. Поэтому некоторые учащиеся  (8%) не отработали летнюю трудовую практику.
Современные условия экологического воспитания характеризуются гуманизацией образовательного процесса, обращением к личности ребёнка, развитию лучших его качеств, формированию разносторонней и полноценной личности. Экологическое воспитание в нашей школе проводится в виде различных мероприятий, посвящённых охране природы: неделя экологических действий ко Дню Земли, День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах, утренники, конкурсы, игры, диспуты, экскурсии, посадка саженцев Аллея памяти, озеленение территории школы, предметные недели на тему «Кормление птиц» и т.д.
В конце года был проведен мониторинг здоровья учащихся. (Приложение) 

Кроме того, проводились мероприятия для каждого звена: по экологии, здоровому образу жизни, этикету, профилактике правонарушений, краеведению. 

Накопившийся опыт позволяет проводить их на должном уровне. Мероприятия проходят празднично, с музыкальным и световым оформлением, привлечением большого количества зрителей. Видна заинтересованность ребят. Они сами себе готовят костюмы и подарки, делают поделки, рисуют рисунки, выпускают газеты и плакаты, оформляют сцену и зал. 
Большую популярность имеют традиционные школьные праздники «Осенины», «Новогодний КВН», Шоу «Примерь свой имидж». В анкетах эти мероприятия были отмечены как самые запоминающиеся и массовые.

 Такие выступления собирают полный зал зрителей. Ребята с удовольствием показывают свои таланты. Данные мероприятия сплачивают ребят, развивают у них самостоятельность, творчество, инициативу. Подзадоривает их и то, что их труд вознаграждается призами и большой благодарностью зрителей. 

Большое внимание в этом учебном году было уделено духовно-нравственному воспитанию. Ежемесячно классные руководители проводили классные часы по повышению духовности, нравственности учащихся, работал кружок «Православная культура» - руководитель Севостьянова Л.В.  В духе русской старины прошли, ставшие традиционными,здники Михайлов день – престольный праздник селян, Масленица. Участие принял весь коллектив (ученики, учителя, обслуживающий персонал) жители села. Эти праздники знакомят ребят с традициями наших предков, учат с уважением и гордостью относиться к нашей православной вере.

Мероприятия, проводимые вместе с родителями,  имели большое воспитательное значение. Наиболее популярными видами совместной работы детей и родителей стали конкурсы семейного рисунка,  выставки сюжетных фотографий, спортивно-развлекательный конкурс «Папа, мама, я – спортивная семья». Но по-прежнему трудно привлечь родителей в школу, особенно пап  (ссылаются на занятость: работа в Валуйках или других населенных пунктах, большое  хозяйство). 

Традицией в нашей школе стало проведение предметных недель, на которых учителя проводят открытые уроки и мероприятия, выставку предметных газет. Особенно запоминающимися были недели начальных классов, иностранного языка, русского языка и литературы. Традиционной стала игра «Умники и умницы», в которой принимают участие учащиеся 5-11 классов, конкурс на самого грамотного ученика школы, конкурсы сочинений на различную тематику. Победителем конкурса сочинений о ВОВ стал ученик 8 класса Калачев Александр. 
В прошедшем году в школе функционировало 14 кружков, ДЮСШ. Занятость учащихся составила 100%.
Результаты участия воспитанников школьной системы дополнительного образования который год остаются на высоком уровне, что позволяет оценить работу руководителей данных кружков и секций положительно.

Разнообразив работу, не пренебрегая желанием  и интересами детей Храпова О.И., руководитель кружка «Карандаш», собрала вокруг себя большое количество ребят разного возраста. С удовольствием учащиеся изучают новую технику исполнения – граттаж, рисуют на стекле, принимают участие в конкурсах. Интерес к рисованию не проходит бесследно: четверо человек стали заниматься в художественной школе  в Валуйках.   Но проблемы, по-прежнему существуют: нет выжигателей, дерева, другого нужного материала, чтобы в изостудию потянулись мальчики. 

Особой популярностью у ребят пользуется кукольный театр «Пчелка» - руководитель Жерлицына Е.Н.- , где ребята сами изготавливают игрушки, декорации, готовят спектакли.  В прошедшем году второклассники подготовили два спектакля по мотивам народных сказок, с которыми выступали как в школе, так и в детском саду. 

Впервые в этом году работал кружок «Юные исследователь родного края». В большим интересом ребята собирали вещи старины и приносили их в школу для создания музея. Руководитель Никонов Д.В. учит ребят не только находить старинные вещи, но и узнавать их историю. 

Состав краеведческого кружка не многочислен. Но, начиная с 5 класса, учащиеся готовят проекты, проводят исследовательские работы краеведческой направленности. Членами кружка с помощью родителей был снят фильм «Православная семья», с которым ребята принимали участие в районном конкурсе и заняли второе место.

В сентябре 2007 года полностью обновился состав музыкального кружка «Юность» (старшая группа – 9-11 классы), руководитель Педяш Л.М. Результатом работы стало второе место на районном конкурсе «Музыкальный калейдоскоп». А без учащихся младших классов – кружок «Непоседы» - не обходится ни один праздник. Дети с удовольствием выступают в сельском ДК. 

Для учащихся начальных классов работало еще два кружка разной направленности: технический -  «Мастерок», руководитель Дронова Н.Н.,  по привитию навыков ЗОЖ «Азбука здоровья», руководитель Быкова С.А. Итогом работы технического кружка стала выставка поделок учащихся «Мой мир». Члены кружка «Азбука здоровья» подготовили  спектакль «Что такое хорошо, что такое плохо».

Анализ анкет «Удовлетворенность школьной жизнью» показал, что не все ребята удовлетворены разнообразием кружков. Некоторые хотели бы учиться игре на музыкальных инструментах, заниматься в театральной студии. По возможности желания ребят будут учтены.  
Работа детского самоуправления, можно сказать, перешла на новую ступень, более высокую. У большинства учащихся появился интерес к организации самоуправления в школе, ребята почувствовали ответственность за организацию школьной жизни, в течении года они осуществляли операции по проверке школьных принадлежностей, готовности к урокам, уборке школьной территории и классов, стали организаторами конкурсов «Самый здоровый класс» и «Ученик года». Самостоятельно подготовили выступление на районный конкурс  «Моя организация», приняли участие в игре «Самоуправление – это…»,  агитбригаду по борьбе со сквернословием (заняли 3 место). С удовольствием принимали участие в мероприятиях для младших школьников, а также выступали по классам с разными тематиками (восьмиклассники самостоятельно подготовили и представили материал о первой учительнице села Тишиной В.М., учащиеся 10-11 классов –  о дне освобождения Валуек). Ответственно и увлеченно готовили и проводили любимые  мероприятия: День самоуправления, конкурсы «Король и Королева Осени», «Мисс Весна», новогодний КВН и праздник для малышей, день Святого Валентина. Активно принимали участие в районных и областных конкурсах, акциях, викторинах. По итогам года   Детское общественное объединение «Новый остров» на 7 месте.

Большое внимание в школе уделяется профилактике правонарушений среди учащихся, т.к. в настоящее время, в связи со сложным экономическим положением, возросла вероятность совершения подростками противоправных действий, нарушение устава школы. В  условиях высокой доступности информации и материалов, распространяемых через прессу, телевидение, радио на детей обрушивается поток низкопробной продукции, пропагандирующий праздный образ жизни, насилие преступность, проституцию, наркоманию, секс. С этой целью в школе проводится ряд мероприятий с привлечением родителей, общественности, внутри школьного совета, педколлектива и администрации. Были организованы встречи с представителями детской комнаты милиции, представителями ГИБДД,  клубом «Альтернатива». 

В современном  обществе вследствие недостаточного влияния на молодёжь всех социальных институтов (семьи, образовательно-воспитательных учреждений, учреждений культуры, средств массовой информации) воцарились прогрессирующая отчуждённость и агрессивность детей, что вызывает обоснованную тревогу во взрослом социуме. Сформировавшийся в детстве эгоизм, лживость, грубость, лень, скрытность, лицемерие приводят к различным психическим аномалиям. Наибольший рост отклонений в поведении детей наблюдается в подростковом возрасте при переходе из детства во взрослое состояние. Кропотливую работу по профилактике правонарушений вела классный руководитель 6 класса Никонова Л.И. Трем учащимся  из семей пьющих родителей она уделяла большое внимание: помощь в подготовке уроков, частые посещения на дому, ежедневные беседы.  
В прошедшем учебном году  5 учащихся, состояли на внутришкольном учете трое на учете ОДН. Серьезная профилактическая работа общественного инспектора, психолога, классных руководителей позволила уменьшить количество таких учащихся.. 

Оставляет желать лучшего связь с родителями и общественностью. Родительские собрания проводятся регулярно, но они малочисленны. В основном посещают школу родители, у которых дети хорошо учатся, а родителей детей, слабоуспевающих по разным предметам, приходится вызывать в школу или посещать на дому. Чтобы привлечь родителей в школу, специально для них готовим выступления  детей (концерты). Была организована встреча со священником на тему «Духовная культура». Но родителей  присутствовало 30%. 

Существенно ослабляет воспитательную деятельность отставание материально – технической базы от современных запросов: научно – методическая необеспеченность; отсутствие финансовых средств на организацию деятельности. 

В современных условиях, в связи с трудной обстановкой в нашей стране: появлении национальной вражды, наркомании, увеличения преступности создаются большие сложности в воспитательной работе. В центре внимания классных руководителей должна находится личность, индивидуальность каждого ребёнка, его защита и развитие. Ведь школа - практически единственный культурный центр на селе. 

На основании выше изложенного рекомендую:

1.            Классным руководителям содержание и организационные формы воспитания разрабатывать на основе принципов, ориентирующих воспитание на развитие социально – активной, образованной, нравственно и физически здоровой личности в изменяющихся условиях общественной жизни. 

2.            Сохранять и укреплять здоровье учащихся, роль и актуальность физического воспитания является бесспорными, т. к. физическое здоровье является одной из основных предпосылок формирования здорового образа жизни. 

3.            За учащимися «группы риска» классным руководителям вести подробный дневник наблюдений, поддерживать тесную связь с родителями, общественностью и правоохранительными органами, привлекать их в различные мероприятия. Продолжить занятия по профилактике вредных привычек. 

4.            Воспитывать учащихся сообразно их полу и возрасту, формируя у них ответственность за развитие самих себя, за экологические последствия своих действий и поведения 

5.            Способствовать приобщению растущего поколения к культурно – историческим традициям. 

6.            Активизировать работу с родителями и общественностью. Вовлекать их для решения школьных проблем. 

7.            Ответственно выполнять план работы классных руководителей, разнообразить форму проведения классных часов, организовывать досуг учащихся и дежурство по школе. 

8.            Продолжить проведение предметных недель и открытых мероприятий на новый учебный год 

9.            Всем продолжить работу по намеченным направлениям. Работать над созданием воспитательных систем классов.

Учитывая  уровень воспитанности, потребности учащихся и их родителей и необходимость совершенствования воспитательной системы школы, в 2010-2011 учебном году основной воспитательной задачей остается: повышение уровня воспитанности  (Приложение)учащихся, развитие их активности через

· создание условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся;

· формирование потребности каждого учащегося в здоровом образе жизни;

· формирование у детей нравственной и правовой культур

· систематизацию работы классных руководителей с родителями;

· создание благоприятных условий для самоутверждения, самовыражения и самореализации каждого учащегося через включение его в различные виды деятельности (кружковая работа, внеклассная работа, олимпиады и т.д.);

· формирование патриотического сознания;
· формирование в школьном коллективе детей и взрослых уважительного отношения к правам друг друга 
